30 pazdziernika 2007 r.

Zadania domowe z ”Podstaw fizyki I”
SERIA 1

Zadanie 1

Czy mozna znalez¢ taki ukltad odniesienia w ktérym Chrzest Polski i bitwa pod Grunwaldem zaszlyby:
a) w tym samym miejscu?
b) w tym samym czasie?

Zadanie 2

Wzgledem ukladu odniesienia O porusza sie ze stata predkoscia v wzdtuz osi z uktad O’. W uktadzie O’ znajduje
sie pret o dlugosci lg tworzacy kat ¢’ z osia 2’. Jaka dlugosé preta i jaki kat zmierzy obserwator w O7

Zadanie 3

Wiazka $wiatta tworzy w ukladzie O kat brylowy d2. Wzdtuz osi x porusza sie ukltad O’ ze stala predkoscia v.
Jak zmieni si¢ kat brylowy, jesli obserwacje wiazki Swiatla bedziemy prowadzié z uktadu O'?

Zadanie 4

Na skutek oddziatywania promieniowania kosmicznego z jadrami tlenu i azotu w gérnych warstwach atmosfery
powstaja mezony 7. Sa to czastki nietrwale, w szczegdlnosci mezon 7+ rozpada sie na mion i neutrino:

ot
Czas zycia mezonu 7+ (liczony w ukladzie wlasnym) wynosi 7, = 2.6 - 10~8s. Zakladajac, ze mezony wylatuja
przy produkcji ze $rednia predkodcia v = 2.769 - 108m/s obliczy¢ w ukladzie zwiazanym z Ziemia;
a) czas Zycia mezonu 7
b) érednia droge, jaka przebedzie mezon 7 od momentu kreacji do momentu rozpadu.

Zadanie 5

Przeprowadzono spektrometryczne badania widma promieniowania pochodzacego z odleglej galaktyki. Linie
widmows o dlugosci fali A = 7300 - 10~ '%m udalo sie utozsamié z linig wodoru, ktéra w warunkach laboratorium
ma dhugoéé fali \g = 4800-10~%m. Obliczy¢ predkosé i kierunek ruchu galaktyki przy zalozeniu, ze przesuniecie
fal spowodowane bylo efektem Dopplera.

Zadanie 6
Wazgledem obserwatora O wzdluz osi z leci mezon 70 o energii calkowitej réwnej podwojonej energii spoczynkowe;
mezonu E = 2m,c2. Mezon 7° rozpada sie na dwa fotony

70 — 2y
W uktadzie zwiazanym z mezonem fotony rozlatuja si¢ w przeciwnych kierunkach osi 3. Zanlezé energie i kat
jaki tworza rozlatujace sie fotony w ukladzie odniesienia zwiazanym z obserwatorem O.
Zadanie 7

W jednym z do$wiadczeri obserwowano zderzenia elastyczne protonéw z wiazki rozpedzonej w akceleratorze z
protonami spoczywajacymi w uktadzie laboratorium. Sprawdzono, ze kat rozlotu ¢ miedzy kierunkami zderzenia
zawiera sie w przedziale 84-90 stopni. Ile wynosila energia kinetyczna protonéw wiazki (w MeV). Masa protonu
my, = 938MeV/c%.

Zadanie 8

Wykonano nastepujacy eksperyment. Nieruchoma tarcza z jadrami deuteru bombardowana byla wiazka deuteru
o energii kinetycznej Ty = 1.808MeV. W wyniku reakcji jadrowej nastapila produkcja jader trytu i protonéw:

H+ 2H— 3H+ 'H

W eksperymencie zmierzono energie kinetyczna protonéw wylatujacych pod katem prostym do padajacej wiazki
jader deuteru otrzymujac wynik 3.467MeV. Tak wykonane pomiary pozwolily wyznaczy¢ mase trytu i porownaé
ja z wynikami otrzymanymi inna metoda. Obliczy¢ wartosé predkosci $wiatla. Przyjac: miy = 1.673-10727kg,
mepy = 3.344 - 10~%7kg, msy = 5.007 - 10~ ?"kg.



